
Innovationskultur in ostfriesischen 
Unternehmen

Umfrage der Hochschule Emden/Leer im Rahmen des 
Strukturwandels in der Region Ostfriesland

Unterstützt durch: 



• 770 Unternehmen in Ostfriesland kontaktiert

• Rückmeldequote: 13,25 % (102 Rückmeldungen)

• Umfragezeitraum: 17.12.2020 – 05.02.2021

• Umfragetool: LimeSurvey
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1. Welche Position haben Sie in Ihrem Unternehmen/ Ihrer Organisation?

Mitglied Geschäftsführung/des Vorstandes/ Inhaber/in (A001)
Führungskraft (Abteilungsleiter/in, Meister/in) (A002)
Mitarbeiter/in (Sachbearbeiter/in, Angestellte/r, etc.) (A003)
Sonstiges

A
B
C
D

A B C D
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2. Welcher Branche ordnen Sie Ihr Unternehmen/Ihre Organisation zu?

Öffentliche Einrichtung (A1) Automobilindustrie (A2)
Maschinenbau (A3) Metallindustrie (A4)
Elektroindustrie (A5) Kunststoffindustrie (A6)
Transport und Logistik (A7) Forschung und Entwicklung (A8)
Energie (A9) Handwerk (A10)
Lebensmittelverarbeitung (A11) Land- Forstwirtschaft und Fischerei (A12)
Gastgewerbe (A13) Baugewerbe (A14)
Handel (A15) Gesundheits- und Sozialwesen (A16)
Informations- und Kommunikationsbranche (A17) Sonstiges

A            B            C            D              E            F             G             H             I             J K             L             M            N          O            P              Q           R

Sonstige:
Möbelindustrie
Bank
Bekleidungsindustrie
Friseure
Versicherung
Tourismus & Energieversorgung
Mineralölhandel
Schifffahrt
Kultur
Marketing, Werbung
Erdenindustrie
Entsorgung
Dienstleister Planung von Prozessen

A
C
E
G
I
K
M
O
Q

B
D
F
H
J
L
N
P
R
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3. Wie groß war der Umsatz Ihres Unternehmens im vergangenen 
Geschäftsjahr?

<25.000€ (A1)
25.000€ - 50.000€ (A2)
50.001€ - 150.000€ (A3)
150.001€ - 500.000€ (A4)
500.001€ - 1.000.000€ (A5)
1.000.001€ - 5.000.000€ (A6)
>5.000.000€ (A7)
Nicht bekannt (A8)

A
B
C
D
E
F
G
H

A                   B                     C D E                     F                   G                      H
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4. Wie viele Mitarbeiter/innen hat Ihr Unternehmen/Ihre Organisation?

<10
10-50
51-250
251-500
>500

A
B
C
D
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6. Wie würden Sie die Innovationskultur im Unternehmen 
beschreiben? Innovation ist aus meiner Sicht wichtig, weil...

...es für mich das Unternehmertum ausmacht.
(SQ001)

...ich denke, dass man sonst nicht am Markt
bestehen kann. (SQ002)

...sich dadurch das Unternehmen, das Management
und die Mitarbeiter/innen weiterentwickeln.
(SQ003)

Innovation ist für mich kein relevantes Thema.
(SQ004)

Sonstiges

C

B

A

D E

Anzahl
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E
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7. Gibt es in Ihrem Unternehmen ein gezieltes Innovations- oder 
Ideenmanagement?

Innovationsmanagement Ideenmanagement

A                 B                              C A                 B                              C

A                 B               C A                 B               C
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8. Wurden im Unternehmen in den letzten drei Jahren Investitionen in den folgenden 
Bereichen getätigt bzw. sind Investitionen geplant?

Produktinnovationen Prozessinnovationen Energie

A           B           C            D A           B           C            D A           B           C            D
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Wie hoch waren die Investitionen im Bereich....*

Produktinnovationen Prozessinnovationen Energie

*gemessen am Gesamtumsatz
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9. Wurden schon einmal öffentliche Förderungen in den folgenden Bereichen in Anspruch 
genommen?

Produktinnovationen                 Prozessinnovationen Energie

A           B           C            D A           B           C            D A           B           C            D

A
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C
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A
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C
D
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10. Welche Unternehmens-, Wissens- oder Innovationsnetzwerke 
nutzen Sie? 

24

11

0

Wie stehen Sie zu den von Ihnen 
genutzten Netzwerken? 

Wertvolle Erkenntnis (A1)
Ein netter Austausch (A2)
Zeitverschwendung (A3)

A
B
C

A

B

greentech 
OSTFRIESLAND

Software-Netzwerk 
Leer

International 
Marine Contractors 

Association
RenewableUK

VDSI – Verband für 
Sicherheit, 

Gesundheit und 
Umweltschutz bei 

der Arbeit

OCIMF - Oil 
Companies 

International 
Marine Forum

Deutsches 
Modeinstitut

German Fashion 
Verband Ems-Achse OLEC

IHK Ostfriesland 
Papenburg

Offshore 
Stammtisch

Ausschuss für 
Industrie und 

Energie
MEMA Top of Holland

Eemshaven.info
Bundesverband 
mittelständische 

Wirtschaft

Emder 
Hafenförderungs-

gesellschaft

Wirtschaftsförde-
rung Emden HWK

Handwerksinnung 
auf Bezirks- und auf 

Landesebene
E2-Netzwerk

Gesamtverband 
Verkehrsgewerbe 

Niedersachsen 
(GVN) e.V.

NIWO - Netzwerk 
für innovative 

Wirtschaftsentwick-
lung

Anzahl

C
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Hochschule Emden/Leer (SQ001)

Jade Hochschule Oldenburg/Wilhelmshaven/Elsfleth
(SQ002)

Carl von Ossietzky Universität Oldenburg (SQ003)

TU Braunschweig (SQ004)

Universität Osnabrück (SQ005)

Hochschule Osnabrück (SQ006)

Universität Vechta (SQ007)

Leibniz Universität Hannover (SQ008)

Leuphana Universität Lüneburg (SQ009)

Keine (SQ010)

Sonstiges

11. Mit welcher Hochschule/Universität haben Sie 
schon einmal zusammengearbeitet? 

Sonstige:

-Berufsakademie Melle

-Hochschule Bremen

-Fachhochschule Eberswalde

-Hochschule Düsseldorf

-IT & Business School  Oldenburg

-HS Wismar

-Hochschule21 

-Kit Karlsruhe

-Hochschule Hannover 

-TU Berlin

-RWTH Aachen 

Anzahl
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12. Welche Angebote zu Innovationsthemen für Unternehmen durch Hochschulen 

könnten Sie sich vorstellen/wünschen Sie sich bzw. haben Sie schon einmal 
genutzt?

Vorstellen/Wünschen Anzahl

Bereits genutzt Anzahl

(Jeweils der linke Balken)

(Jeweils der rechte Balken)
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13. In welchem der folgenden Bereiche wünschen Sie sich Unterstützung 
zum Thema Innovation durch die Hochschulen der Region? 

(Mehrfachnennung möglich)

Bei der Qualifizierung der Mitarbeiter/innen
(SQ001)
Bei der Entwicklung neuer Geschäftsmodelle
(SQ002)
Bei der Entwicklung neuer Produkte (SQ003)

Auf dem Gebiet der Prozessoptimierung (SQ004)

Auf dem Gebiet der Energieinnovationen
(Erneuerbare / Einsparungen) (SQ005)
Sonstiges

Anzahl
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D

E

F

A

B

C

D

E

F
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Mangelnde Kundenakzeptanz bzw. unsichere Nachfrage nach Innovationen

Zu hohe Innovationskosten

Mangel an geeigneten externen, privatwirtschaftlichen Finanzierungsquellen

Zu große Marktbeherrschung durch etablierte Unternehmen

Mangel an geeignetem Fachpersonal

Mangel an öffentlichen Fördermitten

Fehlende Informationen über öffentliche Förderprogramme/Fördermittel bzw. die Unübersichtlichkeit öffentlicher
Förderprogramme

Gesetzgebung, rechtliche Regelungen, Normen

Lange Verwaltungs- und Genehmigungsverfahren

Komplexe Antragsverfahren (Genehmigungen, Fördermittel)

Mangelhafter Schutz geistigen Eigentums

Fehlende Informationen über Märkte bzw. Marktentwicklungen

Unzureichende Kooperation mit öffentlichen Hochschulen/Forschungseinrichtungen

Fehlende Informationen über (neue) Technologien/technologische Entwicklungen

Schwierigkeiten bei der Suche nach Partnern für Innovationsaktivitäten

Die Auswirkungen der Corona-Pandemie
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32,35%

29,41%

10,78%

14,71%
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9,80%

8,82%

9,80%

23,53%

15,69%

19,61%

17,65%

22,55%

26,47%

14. Innovationshemmnis: Welche Bedeutung haben die folgenden Punkte für Sie?

Hoch

Mittel

Gering

Nicht relevant

(Jeweils erster Balken von Links)

(Jeweils zweiter Balken von Links)

(Jeweils dritter Balken von Links)

(Jeweils Balken ganz rechts)
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Gab es Fälle, in denen der 
Schutz geistigen Eigentums 

nicht gelungen ist?

Ja (A1) Nein (A2) Weiß ich nicht (A3)
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16. Wie bewerten Sie den Handlungsbedarf seitens der öffentlichen Hand in den folgenden Infrastrukturthemen?*

*1=gering; 10=hoch

A

B

C

D



Vielen Dank für Ihre Teilnahme und die 
erkenntnisreichen Antworten!
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